

選擇專業不應盲目跟風

全面考量廣泛比較是關鍵

「知識型社會」是當下一個非常熱門的概念。但到底何謂知識型社會，目前並沒有發展出一個明確的定義。簡單來說，「知識型社會」就是一個知識的創造、傳播和使用在各類經濟、政治、文化活動中佔據重要位置的社會，一個尊重知識的社會。而如果说作為知識的創造者、傳播者和使用者的教育機構是發展知識型社會的主要推動力量的話，作為最高層次教育機構的大專院校無疑就是其中的領導力量了。



選擇學校時應該要綜合考慮學校以及具體學科的實力



香港本地每年都會舉辦教育展，幫助學子找到適合自己的出路

近年來，隨著大眾對知識和教育日益重視，完成本科課程已經不再是很多人的終極目標。越來越多的人在工作數年之後選擇重新回到課堂，修讀碩士或者博士課程來充實自己，提升自身的競爭力。好的開始是成功的一半，在進入學校之前該如何選擇自己的方向是每位學子都應考慮的問題。綜合專家們的建議看來，認清自身的實力與興趣選擇專業，而不盲目跟隨潮流非常重要。

認清自身實力與興趣選擇發展方向

香港是亞太地區重要的國際金融中心，金融服務業是香港的支柱產業之一。而金融行業從業人員的收入也較社會平均水準為高。因此很多不管是本地

或是內地的學生都會將從事金融業作為人生的目標。在香港修讀金融學研究生課程也自然而然成為理想選擇之一。金融專業在香港確實是一個非常有前景的專業，不管是企業、政府或是個人都很依賴具備專業素質的金融人員提供有效的服務。

作為學生，在規劃自己的前途時，除了要考虑所從事工作的前景，更要認清自己的特點、長處和興趣所在。如果只盲目追求熱門專業但忽略本身的興趣，反而會得不償失。有專家指出，如果你認為自己喜歡討論家庭理財、研究股票市場、熱衷投資活動，那麼你會很享受金融專業的學習。如果數學成績優異，分析研究能力強，那麼你會很適合學習這個專業。另外，和其它學科相比，金融學屬於實踐

性較強的專業，所以香港金融專業的研究生一般都需要2-3年相關行業的工作經驗。這對於很多想來香港讀書的內地大學本科生來說是一個很大的挑戰。

金融行業的從業人員一般都會面臨很大的工作壓力。因此在選擇金融專業之前，學生還應該考慮是否能適應高強度的工作。而且在金融行業內部，不同金融機構不同職位之間的薪水差距很大，高薪的工作畢竟是少數。這也是需要納入考量的問題之一。

選擇學校專業應從多方面考慮

選擇學校是否應該首先看重學校的口碑和綜合實力是一直以來都存在爭議的問題。當然，踏入頂級名校是每一位學子的夢想。每年各類研究機構也都會推出世界各地的大學綜合實力排行榜。不管是哪一家機構的排行榜，香港的幾所大學從來都不會缺席。而對於香港本地八間大學的大致排名，相信大家也都有所了解。那麼作為學生和家長們又應該如何看待這一類的排行呢？

有專家建議，大學的綜合實力與聲望固然重要，但具體學科能力是否雄厚仍需要分開考量。特別是對於某一特定專業頗有興趣的學生來說，選擇去哪一間大學讀研究生時，應該比較各間大學同一專業的科研和師資力量。比如一些大學可能受限於規模，拖累了它們的綜合實力排名。但是它們可能更能集中資源，在某一些專業上具備突出的能力。這才是學生們應該着重考慮的方向。

熱門學科課程提要

心理學
時下社會，壓力很大，人心浮躁。越來越多的人

開始認識到心理健康的重要性。而心理學作為一門學科也越來越受到人們的關注。有專家指出，想要成為一名心理學家，必須要取得碩士或者以上的專業文憑。和其它學術科目一樣，心理學也擁有很多的專業方向和出路。但無論如何，高學歷是成為一名專家的必經之路。

傳理學

傳理學在內地被稱為傳播學或是新聞學，專業分支包括了廣告、廣播電視、電影、新聞等內容。而以上的內容又可以再細分為多個專業。傳理學是香港的優勢專業，無論是香港還是內地對這一類的畢業生都有着大量的需求。畢業生除了新聞傳播行業之外，也可以在商業管理與銷售行業工作。

市場學

市場開發專業的學習內容包括市場研究、市場策略、宣傳、銷售、價格、產品開發、公關等。如果你喜歡與人溝通和交流，具備說話技巧以及組織能力，那麼你會很適合這個專業。目前的市場上對這一類專業的畢業生需求很大。絕大部分畢業生會在如保險、股票、證券、房地產等行業工作。

有很多研究生專業招生都需要有一定的工作經驗



眾多香港大學學府前往內地招生吸引大批學生報考



創新科研 開啟未來

香港浸會大學理學院多年來在教學與研究範疇方面表現超卓，開辦理論與實踐並重的研究生課程，為有志提升專業水準的社會精英奠定良好的學術基礎，課程設計與時並進，切合香港及內地市場需求。理學院於2012學年共開辦六個授課式研究生課程，所有課程均設有一年全日制，部分設有兩年兼讀制，成績優異者更有機會獲得豐厚獎學金。



環境及公共衛生管理理學碩士

一般教授環境管理的課程，多偏重環境學或工程，少有教授環境與人類健康的聯繫。此課程則是香港唯一將環境與公共衛生管理知識相結合的相關課程。課程針對現時社會重視食物安全的情況，增加教授食物安全的比重，同時加強職業健康的知識。

分析化學理學碩士

浸大的分析化學為全港最強。課程於1992年開辦，是香港以至東南亞唯一的同類課程，為有意在分析化學、檢測及認證和相關領域進修的人士設計，並因應社會對食物安全檢測的要求，增加食物安全檢測選修課。定期舉辦講座，邀請從事相關範疇的專業人士主講。收生範圍廣



泛，有不少教師、實驗室職員、政府化驗所及檢測公司職員、化學製品銷售員，甚至醫生報讀。學員不限於化學本科生，也有不少環境、醫藥、食品背景的人士報讀。

高級信息系統理學碩士

因應本地及內地信息技術市場對有關專才的需求日益增加，計算機科學系為有意在相關領域的進修的人士設計了高級信息系統理學碩士課程。由於學系對信息技術市場有深厚認識，並與多間本地科技企業有緊密聯繫，確保課程內容及所應用的技術符合業界的最新趨勢，同時為學員提供常用的信息系統軟體及工具的實踐經驗，學員將有機會學習當代最先進的信息系統，成為信息系統及相關領域的專才。

資訊科技管理理學碩士

課程針對香港信息技術行業朝向高增值的發展方向，讓學員掌握先進的信息技術及管理知識，並將這些技術和管理知識融會貫通。課程中的必修科「信息技術論壇」，定期邀請信息技術界的重量級人物主講，例如介紹銀行界中最新的信息技術發展；並與學員分組聚餐，讓學員有機會與行內人士交流。

運籌學及商業統計學雙碩士

浸大數學系及英國肯特大學 (University of Kent) 於2007年合辦「運籌學及商業統計學雙碩士課程」，肯特大學的教師每年都會來香港教授多個科目。學員修畢此課程後，可以同時取得兩所院校的碩士學位。課程結合浸大理學院及肯特大學商學院的特色，教授建立模型及資料分析的學問，學員既可學習運籌學及商業統計學的專業知識，

也可以體驗西方的教學方式，掌握雙重優勢。

綠色科技(能源)理學碩士

隨着世界工業化和城市化進程的迅速推進，綠色能源的開發和利用是世界各國面臨的一個重大熱點問題。綠色科技(能源)理學碩士課程依託浸大物理系多年來的教學科研經驗，為相關專業本科畢業生提供進一步深造的平台，使其適應未來內地和香港在綠色能源、低碳經濟、環境監測領域以及相關政府職能部門對高級人才的需求。本課程以高級理論知識為基礎，通過豐富有趣的專題實驗培養學生的動手實踐能力。

以上課程現正招生，歡迎網上報名：<http://ar.hkbu.edu.hk/~gs/index.php> 或親臨香港浸會大學研究院辦公室索取申請表格(地址：香港九龍塘窩打老道224號香港浸會大學善衡校園方樹泉圖書館七樓)，填妥表格後，連同有關資料一併寄回同一地址。

授課式研究生課程

- 網址：www.sci.hkbu.edu.hk/msc
- 環境及公共衛生管理理學碩士
電話：3411 7746
- 分析化學理學碩士
電話：3411 7063
- 資訊科技管理理學碩士
電話：3411 7079
- 高級信息系統理學碩士
電話：3411 2376
- 運籌學及商業統計學雙碩士
電話：3411 5056
- 綠色科技(能源)理學碩士
電話：3411 5817

